







# Truman proclamó el domingo Día de la Victoria sobre el Japón

(Viene de la página primera.)  
 atender a su protección, cuidado, mantenimiento y transporte inmediato a los lugares que se señalen.  
 Séptimo. La autoridad del Emperador y del Gobierno japonés para gobernar el Estado, estará sujeta al comandante supremo de las potencias aliadas, quien tomará las medidas que considere convenientes para hacer cumplir estas condiciones de la rendición.—Efe.

## PROCLAMA DEL EMPE- RADOR

A bordo del acorazado Mis-  
 souri, en la bahía de Tokio, 2. Texto de la proclama oficial del Emperador japonés, dada de acuerdo con las órdenes del comandante supremo aliado:

«Habiendo aceptado las condiciones expuestas en la declaración publicada por los jefes de los Gobiernos de los Estados Unidos, Gran Bretaña y China el día 26 de julio de 1945 en Potsdam, y a la cual se unió con posterioridad la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, he ordenado al Gobierno Imperial japonés y al Cuartel General Imperial japonés firmen en mi nombre el acta de la capitulación presentada por el comandante supremo de las potencias aliadas y dar las órdenes generales dirigidas a las fuerzas militares y navales de acuerdo con las instrucciones del comandante supremo de las potencias aliadas.  
 Ordeno a todo mi pueblo cesar inmediatamente las hostilidades, rendir sus armas y cumplir fielmente todas las disposiciones del acta de capitulación y órdenes generales consiguientes emanadas del Cuartel General Imperial japonés.—Efe.

**PALABRAS DEL ALMIRAN-  
TE NIMITZ**



A bordo del acorazado «Mis-  
 souri», en la bahía de Tokio, 2. El almirante Nimitz, después de firmar el acta de capitulación japonesa, rindió tributo a las fuerzas norteamericanas y aliadas, «que han escrito nuevos y heroicos capítulos en la historia militar».

Añadió «que comenzará de nuevo el proceso de la incorporación del Japón a la familia de las naciones civilizadas, que interrumpió cuando lanzó su programa de conquistas». Después rindió tributo a los méritos en las campañas del Pacífico, y terminó diciendo: «Con esos soldados tenemos contraída una sagrada obligación: la de asegurar que sus sacrificios contribuirán a convertir el mundo en un lugar más seguro y mejor para vivir. Para lograr esto será necesario que las Naciones Unidas apliquen en forma rigurosa las condiciones de paz que sean impuestas al Japón. También será necesario mantener nuestro poderío nacional en un nivel tal que reste alientos a todos los planes futuros de agresión dirigidos a la destrucción de nuestro sistema de vida. Ahora regresamos a las grandes tareas de reconstrucción y restauración. Confío en que aplicaremos a ellas la misma resolución y la misma habilidad, así como la misma sagacidad que fueron aplicadas a las fuerzas armadas de los aliados en todos los frentes de la guerra; de nuestras minas y fábricas salieron materias primas y productos terminados con que fueron formados los equipos para vencer a nuestros enemigos.—Efe.

**DISCURSO DE MAC ARTHUR**  
 A bordo del acorazado «Mis-  
 souri», en la bahía de Tokio, 2. Texto del discurso final pronunciado por el comandante supremo aliado, general Mac Arthur, en el acta de la firma de la rendición incondicional del Japón:

«Compatriotas: Los cañones guardan silencio. Ha terminado una gran tragedia. Ha sido ganada una gran victoria. Los cielos ya no descargan la muerte y sobre los mares se trazan solamente las rutas comerciales. Los

hombres de todas las partes del mundo caminan ya confiados bajo la luz del sol. El mundo entero vive ya tranquilo y en paz. Nuestra sagrada misión ha sido terminada, y al informar así al mundo hablo por los millones de labios silenciosos para siempre en las junglas, en las playas y en las profundidades de las aguas del Pacífico, que nos abrieron el camino. Hablo en nombre de los millones de héroes anónimos que ya están ahora de regreso a sus hogares para aceptar el reto del futuro, por el que cuando estaban al borde del desastre tanto hicieron.

Al volver la vista hacia la larga y torturante jornada, desde aquellos días sombríos de Bataan y Corregidor, cuando todo el mundo vivía por entero atemorizado, cuando la democracia estaba a la defensiva en todos los lugares del planeta y la civilización moderna oscilaba en la balanza, doy gracias al Dios misericordioso que nos dió la fe, el valor y el poder suficientes con que forjar la victoria.

Hemos conocido la amargura de la derrota y la alegría del triunfo, y de ambas cosas hemos extraído la lección de que no pueden existir vacilaciones. Debemos seguir adelante y conservar en la paz lo que hemos conquistado en la guerra. Se abre ante nosotros una nueva era. Aun la lección de la misma victoria trae consigo profundas preocupaciones, tanto con respecto a nuestra futura seguridad como con relación a la supervivencia de nuestra civilización. El carácter destructivo del poderío bélico, como resultado de los paulatinos y constantes adelantos de los descubrimientos científicos, ha llegado, en verdad, a un límite que obliga a revisar el concepto tradicional de la guerra.

Desde los orígenes del mundo, el hombre ha estado luchando para conseguir la paz. A través de las distintas épocas han sido probados diferentes procedimientos internacionales para evitar o resolver las disputas entre naciones, y desde los primeros instantes se encontraron motivos prácticos en lo que se refiere a los ciudadanos individualmente, pero jamás logró triunfar la mecánica de una estructura de más amplio alcance internacional. Las alianzas militares, el equilibrio de las potencias, las distintas Ligas de las Naciones, todas fracasaron, dejando como único rastro de su actuación el eterno crisol de la guerra. La espantosa destrucción que originan las guerras modernas eliminan ahora esta alternativa. Hemos tenido nuestra última oportunidad y si no construimos un sistema más grande, más equitativo, se producirá un choque definitivo entre las fuerzas del bien y del mal.

El problema es básicamente teológico. Comprende una reafirmación espiritual con el progreso del carácter humano, que sincronice con nuestro adelanto, casi incomparable en las ciencias, en las artes, en la literatura y en todos los terrenos materiales y culturales de los últimos dos mil años. Debe afirmarse el espíritu si queremos salvar la carne.

Nos encontramos hoy en Tokio y recordamos la estancia aquí mismo de nuestro compatriota, el comodoro Perry, hace ya noventa años. Su propósito fue llevar al Japón una era de luz y de progreso, levantando

el velo de su aislamiento y ofreciéndole la amistad, las relaciones y el comercio del mundo. Pero, por el contrario, el conocimiento que adquirió el Japón de la ciencia occidental sirvió para forjar un instrumento de opresión y de esclavitud humana. La libertad de expresión, la libertad de acción y aún la libertad de pensamiento fueron regados por medio de la eliminación de toda educación liberal, apelando a las supersticiones y por medio de la aplicación de la fuerza contra todas las actividades de las personas.

Estamos obligados por la declaración de Potsdam a proclamar que el pueblo japonés sea liberado de estas condiciones de esclavitud. Es mi propósito cumplir con esta obligación tan pronto como sean desmovilizadas todas sus fuerzas armadas y tan pronto como se den los de-

## DISCURSO DEL PRESIDENTE TRUMAN

Washington, 2.—El presidente Truman ha pronunciado el siguiente discurso con motivo del Día de la Victoria sobre el Japón:

«Conciudadanos: Los pensamientos y las esperanzas de todos los norteamericanos, así como de todos los pueblos del mundo civilizado, están puestos esta noche en el acorazado «Missouri». Allí, en ese pequeño trozo de suelo norteamericano, anclado en el puerto de Tokio, los japoneses acaban de deponer oficialmente las armas, firmando los términos de la rendición incondicional.

Hace cuatro años, los pensamientos y los temores del mundo civilizado, en su totalidad, estaban en otro trozo del suelo norteamericano: en Pearl Harbor. El poderoso peligro para la civilización, que comenzó allí, ha quedado ahora eliminado. El camino seguido hasta Tokio ha sido largo y sangriento. No olvidaremos Pearl Harbor. Los militares japoneses, no olvidarán el acorazado norteamericano «Missouri». El mal causado por los señores feudales japoneses nunca podrá ser reparado u olvidado, pero su poder para destruir y para matar les ha sido arrebatado. Sus ejércitos y lo que queda de su Armada son ahora impotentes.

En todos nosotros está presente el sentimiento de gratitud al Dios Todopoderoso que nos sostuvo, junto con nuestros aliados, en los días sombríos del grave peligro y que nos hizo pasar de la debilidad a la más poderosa fuerza de combate en la Historia y que ahora ha presenciado la derrota de las fuerzas de la tiranía, que intentaron destruir nuestra civilización.

Dios nos indica que en esta nuestra hora de orgullo no olvidemos la dura labor que nos espera y nos pide que la llevemos a cabo con el mismo valor y con idéntico celo y paciencia con que hicimos frente a las pruebas y a los problemas que se nos presentaron en los últimos cuatro años.

Nuestros primeros pensamientos, por supuesto, van dirigidos, como prueba de gratitud y de honda obligación, a nuestros seres amados que encontraron la muerte o fueron mutilados en esta terrible guerra; a los hombres y a las mujeres norteamericanas que en tierra, en mar y en el aire dieron sus vidas para que llegase este Día de la Victoria final y se asegurase la supervivencia del mundo civilizado.

Esta victoria nuestra es más que una victoria de las armas. Es la victoria de la libertad sobre la tiranía.  
 De nuestras filas salieron los tanques y los aviones que se abrieron paso hasta el corazón de nuestros enemigos. De nuestros astilleros salieron los barcos que unieron todos los océanos del mundo para nuestras armas y para nuestros abastecimientos; de nuestras granjas salieron los alimentos y los medios que facilitaron el vigor para nuestros ejércitos.

Pero detrás de todo esto está

más pasos necesarios para neutralizar su poderío bélico. Dada la energía de la raza japonesa, si es propiamente dirigida se permitirá una expansión vertical en lugar de la horizontal. Si las inteligencias de su raza son encauzadas por canales constructivos, el país podrá elevarse de su deplorable condición actual, alcanzando una posición digna en el concierto de las naciones del mundo.

En el ambiente del Pacífico está a la vista la creación de un nuevo mundo emancipado. Hoy ya liberado este mar, la democracia está en marcha. Hoy, por tanto, en Asia como en Europa, los pueblos ya libres de sus cadenas gozan de la dulzura total de la libertad y de la ausencia de todo temor.

En las islas Filipinas los Estados Unidos dieron forma al molde para este nuevo mundo

asiático libre; en las Filipinas, los Estados Unidos demostraron a los pueblos de Oriente y a los de Occidente que pueden avanzar codo con codo dentro de un mutuo respeto y obteniendo beneficios mutuos. La historia de nuestra soberanía en aquellas islas ha conquistado la plena confianza en todo el Oriente.

Y así, compatriotas, os informo hoy que vuestros hijos y vuestras hijas han servido con espíritu combativo, firme, deliberado, determinado y que los soldados y marineros norteamericanos han luchado basados en la tradición de una confirmación histórica contra el fanatismo de un enemigo apoyado en sofismas mitológicos. La fortaleza y el poder espiritual de todos nuestros combatientes nos ha traído el triunfo. Todos regresan ahora hacia sus hogares. Velad por ellos.—Efe.

do. Ninguna victoria nos puede resarcir de su pérdida.  
 Pensamos también en aquellos cuya muerte en esta guerra ha herido a quienes amaban al arrebatados de su lado para siempre a sus esposos, a sus hijos, a sus hermanos y hermanas. Ninguna victoria podrá devolver los rostros que ansiaban ver.  
 Sólo el conocimiento de que esa victoria que esos mismos sacrificios hicieron posible será utilizada con sabiduría puede darnos algún consuelo. Es nuestra responsabilidad—de nosotros los que vivimos—el hacer que esta victoria sea un monumento digno de los que murieron para ganarla.

Pensamos en los millones de hombres y mujeres de nuestras fuerzas armadas y de la marina mercante en todas las partes del mundo, quienes después de varios años de sacrificios y de soportar penurias han sido salvados de todo daño por la Providencia.

Pensamos en todos los hombres, en todas las mujeres y en todos los niños, quienes durante estos años de prueba constante han cumplido con sus obligaciones respectivas en los hogares (en medio de la soledad, de la ansiedad y del temor.

Nuestros pensamientos van a los millones de obreros y de comerciantes norteamericanos, a nuestros campesinos y nuestros mineros y a todos los que han producido nuestros medios de combate y que han enviado a nuestros aliados los medios para resistir y para vencer al enemigo.

Nuestros pensamientos van a todos nuestros funcionarios civiles y a los miles de norteamericanos que, realizando sacrificios personales, vinieron a nosotros para servir durante estos años de prueba en las tareas del Gobierno; a los miembros de las Juntas del Servicio Militar, de Racionamiento; a los miembros de la Defensa Civil y de la Cruz Roja; a los hombres y mujeres del Servicio de Recreo de las Fuerzas Armadas, y a todos los que nos ayudaron en esta lucha de cooperación conducente a conservar la libertad y la honestidad del vivir en el mundo.

Pensamos en nuestro desaparecido Roosevelt, defensor de la democracia, arquitecto de un mundo de paz y de cooperación.

Y nuestros pensamientos son también para nuestros valientes aliados en esta guerra; para los que resistieron a los invasores para los que no fueron suficientemente fuertes para resistir, pero que, sin embargo, mantuvieron encendida la llama de la resistencia en el alma de sus pueblos, para los que hicieron frente a la abrumadora superioridad y se mantuvieron firmes hasta que las Naciones Unidas pudieron suministrarles armas y hombres que les ayudasen a vencer las fuerzas del mal.

La ayuda de Dios nos ha dado este día de victoria. Con su ayuda lograremos esa paz y esa prosperidad para nosotros y para todo el mundo en los años venideros.—Efe.

nes de Moscú, asesinó irrimediamente a los sacerdotes y religiosos y a medio millón de seglares, hombres, mujeres y niños.  
 Los Papas Pío XI y Pío XII proclamaron que Franco había salvado a su país y a la civilización cristiana de la destrucción por una conspiración satánica, y cuarenta y dos Obispos españoles declararon que la guerra civil se hizo exclusivamente contra la agresión de los agentes comunistas.

Francia mantuvo a su pueblo neutral durante la guerra europea y mundial.

España es, gracias a Franco, una de las naciones mejor alimentadas de Europa.  
 La legislación social de Franco es mucho más avanzada que la de la República de 1931, y en varios aspectos, superior incluso a la de los Estados Unidos.

A mí me gusta el régimen de Franco—continúa Walsh—por los enemigos que tiene. Estos enemigos son aquellos que más odian a Cristo y a su Santa Iglesia, los más blasfemos y los más hipócritas de este triste mundo. Son aquellos que, en su cruzada diabólica, pretenden ahora, atacando al Papa, hacer del mote fascista sinónimo de cristiano.

Estos enemigos de Franco quieren restaurar en España el régimen presoviético de 1936 bajo Martínez Barria, gran oriente de la masonería, y con Negrín y Alvarez del

voluntad del espíritu y la determinación de un pueblo libre que sabe lo que vale cualquier precio que tenga que pagar para conservarla.  
 Fué este mismo espíritu de libertad lo que nos dió nuestro poderío armado y que hizo a nuestros hombres invencibles en el campo de batalla. Sabemos ahora que ese espíritu de libertad, de libertad individual y de dignidad personal del hombre, son las fuerzas más poderosas, más recias y más duraderas de todo el mundo.

En consecuencia, en este día de la victoria sobre el Japón, tenemos una fe renovada y un nuevo orgullo en nuestra manera de vivir. Tuvimos nuestro día de regocijo por esta victoria; tuvimos nuestro día de plegería y de devoción. Hagamos ahora del día de la victoria una jornada de renovada consagración a los principios que han hecho de nosotros la nación más poderosa de la tierra.

Esos principios dan la esperanza y la oportunidad que ayudan a los hombres a perfeccionarse y a mejorar la suerte que les haya tocado. La libertad no hace a todos los hombres perfectos y toda sociedad segura. Pero la libertad ha dado el adelanto más positivo a la felicidad y a la honestidad de más gente que cualquier otra filosofía de gobierno en la Historia. Y en este día ha mostrado nuevamente que de la fuerza más grande y el poderío más enorme que el hombre haya podido nunca lograr.

Sabemos que bajo este poderío podemos hacer frente a los problemas de paz que se nos plantean. Un pueblo libre, con aliados libres, que puede crear la bomba atómica, puede emplear esa misma habilidad y esa misma energía y esa misma determinación en salvar todas las dificultades que le puedan esperar.

La victoria tiene siempre su carga y sus responsabilidades, así como su goce.  
 Pero hacemos frente al futuro y a todos sus peligros con gran confianza y con grandes esperanzas. Los Estados Unidos pueden edificar para sí mismos un futuro de trabajo y de seguridad. Junto con las Naciones Unidas puede construir un mundo fundado en la justicia, en la honradez de proceder y en la tolerancia.

Como presidente de los Estados Unidos, proclamo el domingo día 2 de septiembre del año 1945 como Día de la Victoria sobre el Japón, día de la rendición oficial del Japón. No es todavía el día de la proclamación oficial del fin de la guerra o de cesación de las hostilidades, pero es el día que nosotros los norteamericanos recordaremos siempre como el «Día de la Retribución», así como nos acordamos de otro día como el «Día de la Infamia».

Desde este día de hoy marcharemos hacia adelante. Marcharemos hacia una era nueva de seguridad en la que con otras naciones unidas vamos hacia un mundo nuevo y mejor donde impera la paz, la buena voluntad y la cooperación internacional.

La ayuda de Dios nos ha dado este día de victoria. Con su ayuda lograremos esa paz y esa prosperidad para nosotros y para todo el mundo en los años venideros.—Efe.

**LEA  
LIBERTAD**

# «Franco salvó a su pueblo del cruel destino que sufren las masas esclavizadas en Rusia»

(Viene de la página primera.)

El argumento de que Franco contó con el apoyo de Alemania en 1936 se reduce a sus propias y ridículas dimensiones leyendo las declaraciones que hizo Negrín el diario «New York Times» el 2 de mayo de 1939. Entonces Negrín dijo: «El Gobierno ha comprado armas a Rusia y otros países, incluso Alemania, porque estaba obligado a sacarlas de donde las podía encontrar».

Cuando en el futuro—añade Walsh—el pueblo norteamericano reaccione de la propaganda de estos últimos años, podrá preguntar: «¿Por qué no se dice que a nosotros no nos gusta el régimen que se alió con Hitler para despojar a Polonia y fué amigo del Japón hasta el penúltimo instante? ¿Por qué elegir a la católica España como expresión de nuestro disgusto cuando existen regímenes como el comunista que es el perseguidor más cruel del cristianismo desde los tiempos de Diocleciano?».

La carta abierta termina así: «Cada día está más claro que la verdadera ofensa infligida por Franco a sus enemigos es que ha hecho de España, una vez más, el baluarte de la fe católica en el Oeste. Sin Franco, tan su valor y su prudencia, casi toda Europa estaría ahora soviética, y la reprensiones que hubiera tenido una España comunista habrían sido tremendas en Hispanoamérica, cuya amistad es tan importante para nosotros».—Efe.

Estos enemigos de Franco quieren restaurar en España el régimen presoviético de 1936 bajo Martínez Barria, gran oriente de la masonería, y con Negrín y Alvarez del

contribuir, en esta hora, de manera muy idealista y desinteresada y a la vez de modo muy sereno y constructivo, a alimbrar la nueva era de paz y fraternidad entre los pueblos.»

Las manifestaciones del ministro español aparecen en primera plana del diario «Novidades» bajo grandes titulares y en lugar más destacado. Comentándolas, publica también dicho diario un artículo editorial, titulado «Portugal y España», en el cual escribe, entre otras cosas: «Precisamente por haber permanecido neutrales, españoles y portugueses, tenemos la cabeza fría y la sangre en calma, pudiendo, por tanto, librarnos de apasionamientos del espíritu, que es consecuencia natural de toda guerra, y hemos de ejerce, sin duda, con los demás países neutrales, una benéfica acción moderadora en el proceso de esta agitada postguerra que, en forma trágica, plantea al mundo gravísimos problemas, especialmente por lo que se refiere al orden espiritual».

A continuación subraya que la campaña desencadenada contra España no responde al sentimiento de la opinión pública en los países donde se incuba ese organizado asalto dialéctico. «A lo sumo—dice—engaña y solivianta a esa opinión. España desenvainó la espada cuando la idea roja pretendía sumir al país en un caos inimaginable. La victoria de Franco fué el resultado de aquella batalla.

No tiene otra explicación—prosigue «Novidades»—ese vendaval contra puertas castellan, cerradas a la invasión de la utopía y el absurdo. Pero el solar español conserva sus ventanas abiertas de par en par, en perfecta fidelidad secular a la tradición y a la historia, testimonio vivo del espíritu de solidaridad con los demás pueblos empeñados en la paz y en el progreso del mundo».

Seguidamente pone de relieve que «España salvó de la guerra

—junto con Portugal—una zona indispensable. Las intrigas de políticos fracasados—anejos a compromisos incóncensables—pretenden destruir la inapreciable conquista. Hay siempre entre Portugal y España—dice seguidamente—fronteras inviolables, indestructibles, aunque florecidas. Pero jamás se separan los dos pueblos en esa misión universalista que la Providencia les depaó desde un principio».

Por último, el diario «Novidades» publica una semblanza del ministro de Asuntos Exteriores español, de quien dice: «Con sus 40 años, don Alberto Martín Artajo es una auténtica mocedad en plenitud toda exuberante de salud física y moral. Su vida es acción; nunca dejó de ser un alma seducida por nobles ideales y arrastrada por altos planes del espíritu».

Además, los diarios «O'Século», «A Voz» y «Diário da Manhã» han reproducido las manifestaciones del ministro español para «Novidades». El diario «O'Século» las publica en primera plana, calificándolas de sensacionales, mientras que el «Diário da Manhã» publica un resumen y anuncia que las reproducirá íntegramente «por tratarse de un documento digno de estudio».—Efe.

Washington.—El presidente Truman, en el mensaje presidencial anual con motivo del Día del Trabajo, ha afirmado que el Gobierno defenderá el derecho de todo ciudadano de los Estados Unidos a elegir honradamente la vida, añadiendo que el porvenir está lleno de grandes oportunidades y obligaciones.

«Toy nos encontramos—dice Truman—en la aurora de un nuevo mundo. Debemos poner todo nuestro esfuerzo en lograr que el mundo sea como debe ser: un mundo en el que los odios raciales y las intolerancias religiosas y políticas no contaminen el alma de los hombres. Nuestro pueblo, hombres y mujeres, no han vacilado en cumplir la tarea de defender la libertad y no vacilarán ahora tampoco en la tarea de asegurar tal libertad.»—Efe.

Wayo, que reciben órdenes de Moscú.

El argumento de que Franco contó con el apoyo de Alemania en 1936 se reduce a sus propias y ridículas dimensiones leyendo las declaraciones que hizo Negrín el diario «New York Times» el 2 de mayo de 1939. Entonces Negrín dijo: «El Gobierno ha comprado armas a Rusia y otros países, incluso Alemania, porque estaba obligado a sacarlas de donde las podía encontrar».

Cuando en el futuro—añade Walsh—el pueblo norteamericano reaccione de la propaganda de estos últimos años, podrá preguntar: «¿Por qué no se dice que a nosotros no nos gusta el régimen que se alió con Hitler para despojar a Polonia y fué amigo del Japón hasta el penúltimo instante? ¿Por qué elegir a la católica España como expresión de nuestro disgusto cuando existen regímenes como el comunista que es el perseguidor más cruel del cristianismo desde los tiempos de Diocleciano?».

La carta abierta termina así: «Cada día está más claro que la verdadera ofensa infligida por Franco a sus enemigos es que ha hecho de España, una vez más, el baluarte de la fe católica en el Oeste. Sin Franco, tan su valor y su prudencia, casi toda Europa estaría ahora soviética, y las reprensiones que hubiera tenido una España comunista habrían sido tremendas en Hispanoamérica, cuya amistad es tan importante para nosotros».—Efe.

## EL MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES AMPLIA SUS DECLARACIONES

(Viene de la página primera.)

contribuir, en esta hora, de manera muy idealista y desinteresada y a la vez de modo muy sereno y constructivo, a alimbrar la nueva era de paz y fraternidad entre los pueblos.»

Las manifestaciones del ministro español aparecen en primera plana del diario «Novidades» bajo grandes titulares y en lugar más destacado. Comentándolas, publica también dicho diario un artículo editorial, titulado «Portugal y España», en el cual escribe, entre otras cosas: «Precisamente por haber permanecido neutrales, españoles y portugueses, tenemos la cabeza fría y la sangre en calma, pudiendo, por tanto, librarnos de apasionamientos del espíritu, que es consecuencia natural de toda guerra, y hemos de ejerce, sin duda, con los demás países neutrales, una benéfica acción moderadora en el proceso de esta agitada postguerra que, en forma trágica, plantea al mundo gravísimos problemas, especialmente por lo que se refiere al orden espiritual».

A continuación subraya que la campaña desencadenada contra España no responde al sentimiento de la opinión pública en los países donde se incuba ese organizado asalto dialéctico. «A lo sumo—dice—engaña y solivianta a esa opinión. España desenvainó la espada cuando la idea roja pretendía sumir al país en un caos inimaginable. La victoria de Franco fué el resultado de aquella batalla.

No tiene otra explicación—prosigue «Novidades»—ese vendaval contra puertas castellan, cerradas a la invasión de la utopía y el absurdo. Pero el solar español conserva sus ventanas abiertas de par en par, en perfecta fidelidad secular a la tradición y a la historia, testimonio vivo del espíritu de solidaridad con los demás pueblos empeñados en la paz y en el progreso del mundo».

Seguidamente pone de relieve que «España salvó de la guerra

## MENSAJE PRESIDENCIAL EN NORTEAMERICA

CON MOTIVO DEL DIA DEL TRABAJO

Washington.—El presidente Truman, en el mensaje presidencial anual con motivo del Día del Trabajo, ha afirmado que el Gobierno defenderá el derecho de todo ciudadano de los Estados Unidos a elegir honradamente la vida, añadiendo que el porvenir está lleno de grandes oportunidades y obligaciones.

«Toy nos encontramos—dice Truman—en la aurora de un nuevo mundo. Debemos poner todo nuestro esfuerzo en lograr que el mundo sea como debe ser: un mundo en el que los odios raciales y las intolerancias religiosas y políticas no contaminen el alma de los hombres. Nuestro pueblo, hombres y mujeres, no han vacilado en cumplir la tarea de defender la libertad y no vacilarán ahora tampoco en la tarea de asegurar tal libertad.»—Efe.

**AGUA DE SOLARES**  
 Evita infecciones  
 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

**ABRA LA PUERTA A NUEVAS POSIBILIDADES Y PERSPECTIVAS**

MEDIANTE EL ESTUDIO DE IDIOMAS EXTRANJEROS la inminencia de nuevas posibilidades y perspectivas aconsejan al hombre de nuestros días la mayor comprensión con las necesidades del momento histórico que vivimos. Matricúlese Vd. inmediatamente en nuestros «Cursos lingüafónicos» y podrá conseguir el puesto deseado que legítimamente ambiciona

Estos cursos en INGLÉS, FRANCÉS, ALEMÁN. Dígannos si que le interesa y pléanos hoy mismo nuestro folleto «Cursos lingüafónicos» que le remitiremos gratis y sin compromiso alguno.

**CURSOS LINGUAFONICOS ACADEMIA CCC**  
 CURSOS DE IDIOMAS POR CORRESPONDENCIA  
 MIRACONCHA 5 - APARTADO 108 - TELEFONO 3260 - SAN SEBASTIAN

**VINOS COÑAC ANIS**

**Mariano Ruiz**

**RUEDA VALLADOLID**

# PLAZA DE TOROS DE VALLADOLID • FERIAS DE 1945

## 4 Grandes Corridas de Toros, 4, DE ABONO en los días 16, 17, 18 y 23 de septiembre

### DOMINGO 16 7 hermosos toros, 7

el primero será rejoneado por el afamado caballista español,  
**DON ALVARO DOMECA**  
de DON FELIX MORENO ARDANUY (antes SALTILLO),  
**ORTEGA - RIVERA - PARRITA** (Nuevo en esta plaza)

### LUNES 17 6 escogidos toros, 6

de la ganadería de doña Juliana Ca (Alvol baserrada), de Madrid  
**ORTEGA, MANOLETE y ARRUZA**

El domingo 9 de septiembre se celebrará un magnifico festival con el  
**DESENCAJONAMIENTO** de los toros de las TRES primeras corridas de Feria

## ABONO:

Se abre un abono para las cuatro corridas de feria. Los señores abonados a la temporada de 1944 tendrán reservadas sus localidades en las taquillas de la Empresa, instaladas en el «Bar Sol», calle Miguel Iscar, 1, en los días 6, 7 y 8 de septiembre, entendiéndose que renuncian a sus localidades que no se retiren en dichos días. En los días 10, 11 y 12 podrán hacerse NUEVOS ABONOS a las localidades disponibles, y desde el jueves, 13, se venderán entradas sueltas para todas o cada corrida, vendiéndose las entradas a precio de cartel y sin recargo alguno por Contaduría.  
LAS CORRIDAS DARAN PRINCIPIO A LAS CINCO EN PUNTO DE LA TARDE

### MARTES 18 6 soberbios toros, 6

de la ganadería de DON MANUEL GONZALEZ (antes CONTRERAS)  
**MANOLETE, PEPE LUIS VAZQUEZ y ARRUZA**

### DOMINGO 23 ¡¡Gran Corrida Castellana!!

7 MAGNIFICOS TOROS, 7, el primero rejoneado por la extraordinaria amazona peruana, **CONCHITA CINTRON** y los seis restantes, de la ganadería de los señores **PABLO ROMERO**, de Sevilla, **LUIS GOMEZ (EL ESTUDIANTE)-FERMIN RIVERA y ALEJANDRO MONTANI** (Nuevo en esta plaza)

El miércoles 19 actuará el gran espectáculo **EL EMPASTRE**  
Para estos espectáculos se publicarán programas especiales

# TOROS

## Las corridas del domingo y lunes

### EN MADRID

## CUANDO HAY TOREROS NO HAY TOROS

(Especial para LIBERTAD, por "Chantito").  
Cabe aquí muy bien la célebre frase de "Pepe Moros", en la novillada del domingo, una más, en la que, por fin, va asomando la cabeza novillero muy bien "puestos" para mantener alto el entusiasmo y las esperanzas, hubo toreros, pero no hubo toros. Los de Concha y Sierra Sacaron, una sangre o casta bastante "horchataada", fría, quiero decir, y mucha desigualdad de estilo, coincidente al final en mansurronería. Por esto del estilo y de la mansurronería se perdió una muy probable buena tarde de toros, porque, indudablemente, hubo toreros, poseedores de condiciones estimables para mantener el entusiasmo de la afición. Pero falló el elemento principal y sólo por la voluntad de los toreros la tarde se quedó en notable solamente.  
Eduardo Liceaga ha vuelto a justificar que es un novillero hecho y derecho, que es valiente, que tora muy bien, con clase, y que se está

poniendo a punto de blanco de los aficionados. En su primero estuvo valentísimo en todo momento, toró soberbiamente con la zurda y mató bien, por lo que se llevó la segunda oreja de "su" temporada en Madrid.  
Morcinto de Talavera chico estuvo toda la tarde tranquilo y trabajador, luchando con los dos mansos que le cupieron en suerte.  
El mejicano Balderas cumplió muy bien en el primero. Sacó unos pases muy buenos y mató de una gran estocada. En el segundo cumplió con aplauso. En un quite al séptimo escuchó una imponente ovación.  
Boní chico, que debutaba, causó excelente impresión, pese a las condiciones nada favorables para el debut de sus novillos. Toró en todo momento con acusado dominio, temple y serenidad. En el octavo de la tarde estuvo muy bien toreando finamente con el capote y sacando una faena de muleta de estimables calidades. Se le ovacionó merecidamente y dió la vuelta al ruedo.

### EL ESTUDIANTE, MANOLETE y ARRUZA CORTAN OREJAS EN SANTANDER

Santander.—Lleno. Toros de Carmen de Federico.  
El Esudiante estuvo muy valiente en sus dos toros. Al primero le cortó la oreja y en el otro dió la vuelta al ruedo.  
Manolete, eficaz en su primero y muy torero en el otro. A éste le cortó las orejas.

Arruza banderilleó superiormente a su primero y lo muleteó muy valiente y torero. Cortó la oreja. También banderilleó bien al sexto y lo muleteó y mató con decisión. Fue aplaudido.  
Pesos: 267, 263, 230, 266, 274 y 315 kilos.

### INAUGURACION DE UNA PLAZA DE TOROS EN LORCA CON UNA GRAN CORRIDA

Lorca.—Lleno. Toros del conde de la Corte, buenos.  
Ortega, orejas en el primero y ovacionado en el cuarto.  
Luis Miguel Dominguín tuvo una gran tarde. A sus dos toros les cortó las orejas, por su brillante labor en los tres tercios de la lidia.

Pepín Martín Vázquez fue aplaudido en su primero y ejecutó una gran faena en el sexto, al que a su vez le cortó las orejas.  
Los toros salieron a un promedio de unos 240 kilos.

### CORRIDA DE FERIA EN MERIDA

Merida.—Toros de Concha y Sierra.  
Simao da Veiga y Alvaro Domeca alcanzaron un señalado triunfo. Ambos rejonearon y banderillaron a caballo entre las ovaciones del público. Simao dió la vuelta al ruedo al matar pie a tierra a su enemigo, del que se le pidió la oreja; a Domeca se le concedieron las de su toro al estoquearlo muy lucidamente.  
Cafitas dió la vuelta al ruedo en su primero y oyó aplauso en su segundo. A los dos los banderilleó también con aplausos.  
Andáuz, muy bien en su primero, con petición de oreja y vuelta al ruedo, y cumplió en el otro.  
Parrita cumplió en uno y cortó la oreja en el otro.  
Pesos: 255, 297, 320, 288, 287, 270 y 270.

### TRABAJADOR!

Si te desplazaste de tu trabajo podrás percibir el Subsidio Familiar al mismo tiempo que tu salario, si tu empresario solicita de la Delegación correspondiente el «Pase Autorizado».

### Carlos Jiménez corta cuatro orejas, dos rabos y una pata en Pontevedra, siendo llevado en hombros hasta el hotel

### TAMBIEN ANASTASIO OLIVETE CORTA OREJAS Y RABO Y SALE EN HOMBROS

Pontevedra.—Gran entrada en todas las localidades. Novillos de Fabián Mangas, del sampo de Salamanca, buenos.  
Perrao estuvo muy bien en sus novillos.  
Carlos Jiménez obtuvo un triunfo tan extraordinario en esta corrida que no se recuerda otro igual por novilleros en esta plaza. En ambos novillos, igual con el capote que con la muleta, toró magníficamente entre música y constantes aclamaciones del público. Por tan brillantísima actuación se le concedieron cuatro orejas, dos rabos y una pata, siendo al final sacado en hombros de la plaza y así llevado por las calles hasta el hotel.  
Anastasio Olivete, el hijo de "Veneno chico", alcanzó también un gran triunfo en sus dos novillos, especialmente en el último. Dió la vuelta y hubo petición de oreja en el primero, cortó las orejas y el rabo de su segundo y fue también sacado en hombros.

### NOVILLADAS

Barcelona.—Plaza Monumental.  
Un novillo de Manuel González y seis de Cándido Garcé, tercios y bravos.  
Tarré oyó aplausos en los tres toros.  
Pericás dió la vuelta en uno y fue ovacionado en los otros dos.  
El rejoneador Murteira Correira, también escuchó aplausos. Este novillo fue retirado al corral, según estaba anunciado.

### Palencia.—Novillos de Ignacio Encinas.

Gitanillo de Triana estuvo mal en su primero, que fue devuelto al corral después de los tres avisos. En el otro fue aplaudido.  
Escudero valiente, pero descaído al matar sus novillos.  
Parrita aplaudido en uno y vuelta al ruedo en el otro.

### ANIMACION E INTERES ANTE LAS CORRIDAS DE NUESTRAS FERIAS - LOS CARTELES HAN SIDO MUY BIEN ACOGIDOS POR EL PUBLICO

Los carteles de nuestras ferias han sido satisfactoriamente acogidos por el público, y por ello es de esperar que los festejos más importantes del programa tengan la aceptación que merecen. Y los más importantes son éstos, porque su popularidad no se limita al radio localista, sino que, como es sabido, concentra anualmente a miles de forasteros en nuestra ciudad. El presente año, el imán de atracción es tan poderoso como los anteriores, ya que en los carteles se concentran las más destacadas figuras de la torería, combinadas con especial acierto, y cuatro nombres de ganaderías de las que cuentan con ilimitado prestigio.  
Desde el jueves comienzan a renovarse los abonos antiguos en el nuevo despacho de la Empresa, instalado en el Bar Sol. Fuera de Valladolid han sido acogidos los carteles con gran alborozo a juzgar por lo que venimos leyendo en las secciones taurinas, especialmente de los periódicos de capitales inmediatas, que aseguran la llegada de muchos expedicionarios a Valladolid.

## FESTIVAL EN BURGOS A BENEFICIO DEL ASILO DE ANCIANOS Y HERMANITAS DE LOS POBRES

### GRAN EXITO DEL REJONEADOR PEPE ANASTASIO DE LOS MATADORES DE TOROS FERNANDO DOMINGUEZ, MORENITO DE TALAVERA y ALBAICIN Y DEL NOVILLERO GUMER GALVAN

Burgos.—(Por teléfono. Especial para LIBERTAD).—A beneficio del Asilo de Hermanitas de los Pobres de ancianos y desamparados se ha celebrado un festival taurino que ha constituido un éxito artístico y económico sin precedentes. Se ha unido al interés del público el fin benéfico con los nombres de los artistas, el del joven rejoneador aragonesa sevillano Pepe Anastasio, Fernando Domínguez, Morenito de Talavera, Rafael Albaicín y el novillero Gumer Galván. Suma de este interés ha sido el lleno absoluto que ha registrado la plaza, y fuera de ella miles de espectadores que, desconsolados se quedaron sin localidad.  
Los novillos de Sánchez de la Lidia ordinaria fueron, en general, mansos, pero, no obstante esto, los toreros triunfaron plenamente, cortando todos orejas y rabos y escuchando grandes ovaciones.  
Comenzó el festejo con el desfile por el ruedo de las damas de la Asociación organizadora del festival y de las bellas señoritas presentadas, ataviadas a la española.  
El joven rejoneador Pepe Anastasio, con un toro que pasó de los doscientos treinta kilos, obtuvo un resplandiente triunfo rejoneando que toreando, y mató de una estocada a volapié que tiró pata arriba al animal. Se le concedieron dos orejas y el rabo y vuelta al ruedo.  
Fernando Domínguez luchó lo indecible para sacar al manso novillo unos lances finos y valientes con el capote, que se ovacionaron fuertemente. Con la muleta, luchando con las condiciones del novillo, hizo una gran faena, en tres tiempos y en tres tercios de la plaza, sobretalando en la final, que mantuvo al público de pie en los asientos. Logró dominar al manso y lo toró con pases de todas las marcas: por alto, afroladado, rechazos soberbios de quietud y línea y dos tandas de naturales bordados, magníficos, esculturales, que remató con el de pecho. Mató de una estocada y cortó las orejas y el rabo y dió la vuelta al ruedo.  
Morenito de Talavera fue ovacionado en tres pases de banderillas excelentes. Hizo una faena de muleta artística, con pases de todas las marcas, y mató de un pinchazo hondo y delantero. Orejas, rabo y vuelta.  
Albaicín, con el capote y con la muleta toró elegantísimo, sacando pases alegres y pintureros en pie y de rodillas, manoleteadas y otros, que se ovacionaron. Mató de un pinchazo y una estocada caida. Ovación, orejas, rabo y vuelta.  
Gumer Galván toró bien con el capote siendo ovacionado, así como alternando en quites con su paisano Domínguez, toro que se ovacionó mucho, especialmente uno de frente por detrás de Fernando, Gumer hizo una faena muy torera, con ayudada, manoleteadas y de otras marcas, escuchando ovaciones. Mató de un pinchazo hondo y como los anteriores, cortó orejas, rabo y dió la vuelta al ruedo.  
El público salió contentísimo de este inolvidable festival.  
Los organizadores obsequiarán después de la corrida, en el Casino Burgales, a los toreros.

### Armilita, Manolete y Parrita, en Gijón

Gijón, 3.—Con lleno completo se ha celebrado la tercera corrida de feria, que había sido suspendida el pasado día 19 de agosto por causa del temporal de lluvia. Seis de Anastasio Fernández, de Salamanca, para Armilita, Manolete y Parrita. Presidencia del señor Enrique Prendes, asesorado por Fernando de la Venta. Al hacer el pase, son ovacionados los espadas, que saludan desde el tercio.  
Primero.—Armilita le saludó con tres verónicas y media y oye los primeros aplausos. Dos varas y tres pases. El toro se cae varias veces. Armilita inicia la faena con pases por alto, tres naturales, dos más por alto, y el toro se acuesta. Cuando se levanta, vuelve a darle varios pases y mata de una estocada hasta la empunadura. Pitos al toro. El maestro saluda desde el tercio.  
Segundo.—Manolete lo recoge con varios lances muy buenos. Remata con dos medias exponiendo mucho. Ovación. Dos varas y dos pases. Manolete brinda al público y comienza la faena con cuatro estatueros. Sigue con dos por alto y cuatro naturales. Gran ovación y música. Sigue con tres en redondo y manoleteadas. Tres pases mirando al público. Ovación. Más pases por alto y adornos. Continúa con manoleteadas y adornos bien señalados. Da otros pases y una estocada bien señalada. Acierta el cuarto intento de descabello. Pierde por ello la oreja. Se ovaciona la faena.  
Tercero.—Parrita lancea breve. Mente. Dos varas. Tres pases. Parrita inicia la faena con tres pases por alto. Sigue con manoleteadas. Da el de pecho. Música. Tres pases mirando al público. Con el estoque no tiene suerte. Dos pinchazos y una estocada a poco atravesada. Descabello al primer intento. División de opiniones. La mayoría aplaude la faena.  
Cuarto.—Armilita lo recibe con cuatro verónicas y media. Gran ovación.

### ARRUZA y MANOLETE ACUTUAN EN VALENCIA, BARCELONA y CASTELLON EL MISMO DIA, EN MANO A MANO

Castellón, 3.—Parece que ha quedado ultimada una original combinación taurina entre los empresarios de las plazas de Barcelona, Valencia y Castellón y los diestros Arruza y Manolete. Se trata de celebrar el 23 de septiembre tres corridas en el mismo día, por la mañana, por la tarde y por la noche, en las que tomarían parte los diestros citados y otro aún por conocer. Los toreros se reunirán que trasladarse en avión de una plaza a otra.—Cifra.

## Lasando el rato

### CABALLOS PESCADORES



Al igual que en los hombres, en los animales la necesidad agiza el ingenio. En la costa de Carolina del Norte, en los Estados Unidos, había hace años grandes extensiones de terreno bajo y arenoso donde no fructificaban más que algunas hierbas raquíticas, plantas maritimas y perejil silvestre. Por aquellos parajes vagaban en completa libertad numerosos caballos que eran conocidos en el país con el nombre de «jacas de ribera». Todos los años, los propietarios de estas plazas de ganado caballar cogían los potreros más crecidos para venderlos a bajo precio. La vida de tales animales era difícil en aquellas marismas en las que no encontraban para sustentarse más que la vegetación escasa y las algas que el mar iba arrojando a la playa. Para aumentar su alimentación, las «jacas de ribera» recurrían a la pesca, y para ello idearon un bonito procedimiento. Durante la marea baja descendían a la playa y con las patas habían en la arena profundas hoyos, tras lo cual se retiraban a esperar que subieran las aguas y volvieran a descender. En cuanto esto ocurría, los caballos iban encontrando en los hoyos la pesca, que devoraban con verdadera fruición.

### HOMBRES DE CIENCIA

—¿Por fin he logrado extraer petróleo de la manteca!  
—Y la manteca, ¿de dónde la sacas?  
—Del petróleo.



### LA ULTIMA ESCENA

El director de la película: —Usted vendrá a caballo, atravesará el puente y caerá al río con su montura.  
El actor: —¿Y si me mato?  
El director: —No importa, hombre. Esta es la última escena de la película.

### Curiosidades

En Vigo se halla una de las curiosidades digna de verse. Se trata de un álbum compuesto por más de mil cien artistas más sobresalientes de la pantalla mundial, todos ellos en celuloide, desde el año 1914 hasta el actual. El autor de este interesante álbum se llama Lucio González de Frutos, y todo aquel aficionado al cine que le interesa puede verlo en la calle de Vázquez Varela, núm. 12, bajo, Vigo.

### CRUCIGRAMA

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15
1														
2														
3														
4														
5														
6														
7														
8														
9														
10														
11														
12														
13														
14														
15														

### HORIZONTALES

- Hilera. Querér. Balanza.—2. Plantigrado. Está constipado. Pagón.—3. Llamada. Azul. Río de África.—4. La presidencia en los toros. Las gracias.—5. Consonante. Astilla resinosa.—6. Dulce recipiente. Flojo.—7. Demarcación. Alero. Superficies planas.—8. Perfume. Don José en la intimidad. El delito.—9. Llano alto. Muerto a mano airada.—10. Taberna moderna. Vocal.—11. Un marqués castigador. Reina de Asia fundadora de Babilonia.—12. Herramienta. Espacio de tiempo. Planta rutácea conoicidísima.—13. Hada. Departamento del Perú. Mar. 14. Asideros. En el mar. Despejado.

### VERTICALES

- Manifero bigotudo. Ave de rapina. Conjunto.—2. Diosa egipcia. Escritor francés bastante «cochón».—3. Parte. Algunos. Hable.—4. Pones al fuego. Embarcaciones.—5. Pata. Vocal.—6. Amarrar. Dejarlo sin pelo.—7. Adorno de la divisa. Consonantes. Concejal.—8. Corged. Corte del cabello. Nombre cariñoso.—9. Letrados que cuentan los hechos. Trastornados.—10. Vocal. Lloré.—11. Nombre de varón. Labrar la tierra.—12. Principio árabe. Quémese. Moro famoso.—13. Soledad en casa. Virrey de Egipto. Marchos.—14. Palo. De hueso. Célebre poeta griega.



### BOXEO

—¿Y por qué es la riña? ¿Seguro que por causa de mujeres?

### JEROGLIFICO

Por SAL-VA-GO.



143,50  
+ 207,25  
350,75

### CONCLUSION

«MO JEROGLIFICO... intereses creados», de Benavente

